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पूर्वज्ञान: 

प्रतलात X र् Y अक्ष काढून बिंदूूंचे ननदशेक ठरनर्णे र् ददलेल्या ननदशेकाूंर्रून बिंद ूस्थापन करणे, अक्षाूंना समाूंतर 

रेषाूंची समीकरणे, पायथागोरसचे प्रमेय, नचन्ाूंदकत सूंखयाूंची र्जािंाकी, र्गव, र्गवमूळ, रेषाखूंडाची लाूंिंी, 

रेषाखूंडाचा मध्यबिंद ूर् गुणोत्तर या सूंकल्पना मान्त असणे.  

ननदशेकाूंची क्रनमत जोडी, 

प्रतलातील बिंदूूंचा x र् y 

ननदशेक याूंर्रून 

रेषाखूंडाच्या अूंत्यबिंदूूंचे 

ननदशेक मान्त असल्यास 

त्याूंर्रून रेषाखूंडाची 

लाूंिंी ( अूंत्यबिंदूूंमधील 

अूंतर) काढण्याचे सूत्र 

तयार करणे र् त्याचे 

उपयोजन. 

रेषाखूंडाचे ददलेल्या गुणोत्तरात 

i) आूंतरनर्भाजन र् 

ii) िंाह्यनर्भाजन करणारे बिंद ू

र्रील सूत्रार्रून प्रतलातील ददलेल्या 

बिंदचूे आरूंभबिंद ू(0,0 ) पासूनचे 

अूंतर काढण्याचे सूत्र तयार करणे. 

रेषाखूंडाच्या अूंत्यबिंदचूे 

ननदशेक र् नर्भाजनाचे गुणोत्तर 

मान्त असल्यास नर्भाजन 

करणा-या बिंदूूंचे ननदशेक 

काढण्याची सूत्रे तयार करणे र् 

त्याूंचे उपयोजन.  

रेषाखूंडाच्या अूंत्यबिंदूूंच्या 

ननदशेूंकाूंर्रून रेषाखूंडाच्या 

मध्यबिंदचूे ननदशेक काढण्याचे सूत्र 

तयार करणे र् त्याचे उपयोजन. 

प्रकरण 6 

ननदशेक भूनमती 

सूंकल्पना नचत्र: 
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                                           ननदशेक भूनमती                  
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शाळा 

 

नमनी  

 

पोस्ट- िंॉक्स 

          

 

दकुान े(market )   
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 प्रमाण: 200m. = 1 एकक घेऊ. 

3 

आलेख: 
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उजळणी 

T6_L2 



उजळणी 1 

5 

T6_L2_A1 

तुम््ी सूंखयारेषा र् नतच्यार्रील दोन बिंदूूंमधील अूंतर त्याूंच्या  

ननदशेकाूंर्रून कसे काढतात ् ेनशकला आ्ात. 

 

र्रील सूंखयारेषेर्रून खालील अूंतरे काढा र् योग्य जोड्या जुळर्ून 

नल्ा. 

दोन ब िंद िंमधील अिंतर: 

d(E, A) 
 

d(D, F) 
 

d(E, F) 
 

d(O, D ) 
 

उत्तर: 

5 

1 

6 
 

-2 

0 

3 



खालील काटकोन नत्रकोणासाठी या प्रमेयामुळे नमळणारे समीकरण 

नल्ा.                                                                                             

∆ ABC मध्ये, m∠ ABC = 90  

∴ (𝐴𝐶)2 = (   )2   +   (   )2  

II) आलेखात तुम््ी नशकला आ्ात की, आपण X अक्ष र् Y अक्ष ् ेपरस्पराूंना लूंिं काढतो. 

     र्रील आलेखामुळे तुम््ाला अूंदाज आला असेल की, इथे्ी ’पायथागोरसचे प्रमेय’  आपल्या  

     मदतीला येणार आ्.े 
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III) तुम््ाला नचन्ाूंदकत सूंखयाूंची िंेरीज, र्जािंाकी येत.ेखालील आकडमेोडी करा म््णज े

     सरार्ामुळे तुमचा आत्मनर्श्वास र्ाढेल. y या चलाच्याच दोन ककमती ददल्या आ्ते ् ेकळार् े

     म््णून त्या 𝑦1,  𝑦2 अशा नलन्तात  ् ेलक्षात  घ्या. 

i) y1  = 4,    y2 = -3.        ∴ (y2 - y1 ) = ( …  ) – (…  ) = ……………. 

 

ii)    x1 = -2,    x2 = 8         ∴ (x2 - x1) =  (….) – (…)  = ………. 

 

iii)   y1  = 0,    y2 = -6.       ∴ (y2 - y1 ) = ( …  ) – (…. ) = ………… ∴ (y2 - y1 )
2 =… 

        

iv) x1 = -7,    x2 = 0         ∴ (x2 - x1) =  (….) – (….)  = …………. ∴ (x2 - x1)
2

 =…   
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       पुढील र्गवमूळाूंच्या ककमती काढा 

121  , 64, 196, 225 , ( 𝑥2 )  

उजळणी 4 T6_L2_A4 

उत्तर अनुक्रम:े 15, 8, x, 11 
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अक्षाूंर्रील  दोन बिंदूूंमधील  अूंतर र् ननदशेक :  

आलेखाचे काळजीपूर्वक ननरीक्षण करा. 

T6_L3 



i) R(2, 0)  र् J(5, 0) या  X अक्षार्रील बिंदूूंमधील अूंतर आलेखार्रून दकती एकक आ् ेते 

प्रथम मोजा र् नूंतर ननदशेकाूंर्रून तेच उत्तर नमळते का ते पडताळून प्ा. 

       d( R,J) = (…. ) - (…) =  

ii) T( 0, 3) र् C(0, -2) ) या  Y अक्षार्रील बिंदूूंमधील अूंतर आलेखार्रून दकती एकक आ् ेते 

प्रथम ते मोजा  र् नूंतर ननदशेकाूंर्रून तेच उत्तर नमळते का ते पडताळून प्ा. 

        d( T, C) = (…) - (…) =  

iii)  A(-3, 4) र्  B(5, 4)  ् ेबिंद ूअनुक्रमे दसु-या र् पन्ल्या चरणात असून  त्याूंना जोडणारी रेषा 

     काढली तर ती X अक्षाला समाूंतर आ् े. आता त्याूंच्यातील अूंतर आलेखार्रून प्रथम मोजा. 

     त्याूंच्या कोणत्या ननदशेकाूंमधील फरक्ी तेर्ढाच आ् ेते शोधा. 

     d(A, B) = (…..)- (…) =  

     याचप्रकारे  d(B , E) ठरर्ा. 
10 
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ने्मी असे बिंद ूनमळतील असे ना्ी यासाठी पुढील आलेख प्ा. 

                 येथे A(1, 1)  र् B (5, 1) र् C(5, 4)  ् ेददलेले बिंद ूआ्ते . 

                 रेख AB ची लाूंिंी दकती एकक आ् ेते आलेखार्रून मोजा. 

                 तसेच रेख BC मोजा.  ∆ 𝐴𝐵𝐶  कोणत्या प्रकारचा आ्?े आता d( A,C) काढण्यासाठी 

                 पायथागोरसचे प्रमेय तुम््ाला मान्त आ् ेत्यार्रून d( A,C) = दकती?  
11 

अक्षाूंना समाूंतर रेषाूंर्रील दोन बिंदूूंमधील  अूंतर र् ननदशेक :  T6_L3_A1 



आणखी  एक उदा्रण पाहू.  

खालील आलेख प्ा. 

   र्रील आलेखार्रून रेख AB,BC याूंची लाूंिंी मोजा . पण लक्षात असू द ेकी अूंतर ऋण नसते. 

   आता र्रीलप्रमाणे  d(A,C) ठरर्ा. 

   आता आपण कोणत्या्ी दोन बिंदूूंच्या ननदशेकाूंर्रून त्याूंमधील अूंतर काढण्याचे सूत्र तयार 

   करू शकतो.  
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खालील आलेख प्ा. 

                    यामध्य ेA( x2 , y2)  िं B(x1 , y1) ् ेकोणते्ी दोन नभन्न बिंद ूअसून 

                    x2 > x1 र् y2 > y1.  

                    रेख AD ⊥ X अक्ष , रेख BE ⊥ X अक्ष , रेख BC ⊥ रेख AD काढू. 

                    BC = ED = OD-OE= ( x2 – x1 ) त्याचप्रमाणे AC = ( y2 – y1) 13 

कोणत्या्ी दोन बिंदूूंमधील अूंतराच ेसूत्र : T6_L3_A3 



 𝑚∠BCA = 900 ∴ ∆ BCA मध्ये, 𝑚∠BCA = 900 

पायथागोरसच्या प्रमेयानुसार, ( AB)2 = (BC)2 + ( AC)2 

∴ ( AB)2 = (x2 – x1)
2 + (y2 – y1)

2 

∴ AB  =    d(A,B) = (𝑥2 − 𝑥1 )
2+(𝑦2 − 𝑦1 )

2 

d(A,B) = (𝑥2 − 𝑥1 )
2+(𝑦2 − 𝑦1 )

2  

 ् ेसूत्र र्ापरून नमनीला मदत करू शकाल ना?   
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सुरूर्ातीचा आलेख परत पाहू. 

  

नतच्या शाळेच्या P बिंदचूे ननदशेक ( 1, 3)  र् पोस्ट- िंॉक्स च्या Q बिंदचूे ननदशेक (5,1) याूंतील 

अूंतर सूत्राने ठरर्ू. 

∴ ( x1 , y1 ) = ( 1,3)  र्  ( x2 , y2) = ( 5,1) 

∴  x1 = 1,    y1 =3    र्  x2 = 5 , y2 = 1. 

d(P,Q) = (𝑥2 − 𝑥1 )
2+(𝑦2 − 𝑦1 )

2  = 
15 
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 = (5 − 1)2+(1 − 3)2   

= (4)2+(−2)2  

= 16 + 4         

= 20  

= 2 5 एकक  

= 200 × 2 5 मी. ( आलेखामध्ये 100 मीटर = 1 एकक ् ेप्रमाण घेतले ्ोते.)  

= 400 5 मीटर 
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T6_L3_A4 

पोस्ट- िंॉक्स चे शाळेपासूनचे अूंतर 400 5 मीटर    
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आता नतच्या शाळेच्या P बिंदचूे ननदशेक (1,3)  र् दकुानाच्या  R बिंदचूे ननदशेक 

(4,5) याूंतील अूंतर काढू. 

∴ ( x1 , y1 ) = (1,3)  र्  ( x2 , y2) = (4,5) 

∴  x1 = 1,    y1 =3    र्  x2 = 4 , y2 = 5. 

 = (4 − 1)2+(5 − 3)2  

= (3)2+(2)2  

= 9 + 4  

= 13 एकक  

= 200 × 13 मी. (आलेखामध्ये 100 मीटर = 1 एकक ् ेप्रमाण घेतले ्ोते.)  

T6_L3_A4 

दकुानाचे शाळेपासूनचे अूंतर 200 × 13 मी .  
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आता  कोणते अूंतर जास्त आ् ेयाची तुलना    20 ,  13  र्रून कळेल.  

       20 > 13.        

 ∴ 20  >  13   

म््णजे पोस्ट-िंॉक्सचे शाळेपासूनचे अूंतर जास्त असल्याने आपण नमनीला साूंगू की, 

नतने दकुानात जार्े.  

T6_L3_A4 



आरूंभबिंदपूासनूच्या अूंतराच ेसूत्र: 

A( x2 , y2)  िं B(x1 , y1)  या दोन नभन्न बिंदूूंमधील अूंतर काढण्याचे सूत्र आता 

कळल ेआ् े. 

जर दोनपैकी एक बिंद ूजर आरूंभबिंदचू असेल तर सूत्र िंदलणार ना्ी पण 

आकडेमोड कमी ्ोईल. 

त्यामुळे त्यासाठी एक सूत्रच तयार करू.  

समजा, B(x1 , y1)  र् O(0,0) याूंधील अूंतर काढार्याचे आ्.े  

d ( O,B)  = (𝑥2 − 𝑥1 )
2+(𝑦2 − 𝑦1 )

2   

              = (𝑥1 − 0)2+(𝑦1 − 0)2   

              = 𝑥1 
2 + 𝑦1 

2    

B(x1 , y1)  र् O(0,0) याूंतील अूंतर = 𝑥1 
2 + 𝑦1 

2    ् ेसोपे सूत्र लक्षात ठेर्ा. 
19 
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रेषाखूंडाच ेआूंतरनर्भाजन: ओळख  

 रेषाखूंडाचे आूंतरनर्भाजन:- 

 पुढील आकृत्या प्ा. 

आकृतीत F ्ा रेख DE चा मध्यबिंद ूआ्.े F बिंदमूुळे रेख DE चे दोन समान 

लाूंिंींचे म््णजेच एकरुप भाग पडले  आ्ते म््णून F बिंद ूरेख DE चे 1:1 

गुणोत्तरात नर्भाजन करतो असे म््णतात. 

 रेख AB र्रील C बिंदसूुध्दा रेख AB चे नर्भाजन करतो. ( A-C-B) परूंतु C ्ा 

रेख AB चा मध्यबिंद ूना्ी. बिंद ूC मुळे रेख AC र् रेख CB असे दोन भाग झाले 

आ्ते म््णून C बिंद ूरेख AB चे  
𝐴𝐶

𝐶𝐵
  या गुणोत्तरात आूंतरनर्भाजन करतो असे 

म््णतात. 20 
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खालील आकृती प्ा. त्यार्रून आधी नशकलेल्या कोणत्या प्रमेयाची आठर्ण झाली? 

िंरोिंर ‘तीन समाूंतर रेषाूंच्या आूंतरछेदाूंचे प्रमेय’.   

्चे र्ापरून रेषाखूंडाचे ददलेल्या गुणोत्तरात नर्भाजन करणा-या बिंदचूे ननदशेक कसे 

शोधता येतात ् ेपाहू  

21 

T6_L4_A1 रेषाखूंडाचे आूंतरनर्भाजन करणार् या बिंदचूे ननदशेक: 



i) रेख AL || रेख CD  || रेख BN   र् त्याूंची छेददका आ् े X अक्ष. 

       नतच्यार्रील आूंतरछेद = LD  र् DN.  

       र्रील प्रमेयानुसार कोणती गुणोत्तरे समान असतात? 

         
𝐿𝐷

𝐷𝑁
=  

𝐴𝐶

𝐶𝐵
=  

2

1
 

ii) त्याचप्रमाणे, रेख AM || रेख CP  ||  रेख BQ 

       
𝑀𝑃

𝑃𝑄
 =  

𝐴𝐶

𝐶𝐵
 =

2

1
 

     म््णजेच C बिंद ूरेख AB चे नर्भाजन कोणत्या गुणोत्तरात करतो? 

     C बिंद ूरेख AB चे आूंतरनर्भाजन 2:1 या गुणोत्तरात करतो. 

     रेषाखूंडाचे आूंतरनर्भाजन करणा-या कोणत्या्ी बिंदचूे ननदशेक काढण्यासाठी तुम््ाला सूत्र आता तयार 

     करणे  सोपे र्ाटेल. 

22 
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रेषाखूंडाच ेददलले्या गुणोत्तरात आूंतरनर्भाजन करणा-या बिंदचू ेननदशेक 

काढण्याच े सूत्र:. 
 आकृतीमध्ये A ( x1 , y1) र् B( x2 , y2) ् ेरेख AB ् ेरेख AB 

 चे अूंत्यबिंद ूआ्ते र् P(x ,y) ्ा बिंद ूरेख  AB च ेm:n 

 या गुणोत्तरात आूंतरनर्भाजन करतो.  

∴
𝐴𝑃

𝑃𝐵
  =  

𝑚

𝑛
 ……(I) 

  रेख AC  ⊥  X अक्ष, रेख PM ⊥ X अक्ष,  

  रेख BD ⊥ X अक्ष काढले. 

∴ रेख AC ॥ रेख PM ॥ रेख BD 
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र्रील उदा्रणात दाखनर्ल्यानुसार, तीन समाूंतर रेषाूंच्या आूंतरछेदाूंच्या प्रमेयानुसार, 

 𝐶𝑀

𝑀𝐷
=

𝑚

𝑛
……….(I) र्रून 

CM = OM –OC = (x –x1)   र् MD = OD – OM= (x2 – x) 

 

T6_L4_A2 



 (x –x1 )

(x2 – x)
=

𝑚

𝑛
  

नतरकस गुणाकाराने, m( x2 – x) = n(x – x1)    

    ∴ m x2 – mx = nx – n x1  

 ∴ m x2  + n x1 = mx + nx 

∴  m x2  + n x1 = x( m +n)  

∴  

24 

त्याचप्रमाणे y = 
𝑚𝑦2+𝑛𝑦1

𝑚+𝑛
  असे दाखनर्ता येते. 

𝑚𝑥2+𝑛𝑥1

𝑚+𝑛
 = x 

T6_L4_A2 



A ( x1 , y1) र्  B( x2 , y2) ् ेरेख AB ् ेरेख AB चे अूंत्यबिंद ूआ्ते र् P(x ,y ) ्ा बिंद ूरेख AB 

च ेm:n या गुणोत्तरात आूंतरनर्भाजन करीत असेल तर , 

 ् ेसूत्र  अचूकपणे र्ापरता येणे आर्श्यक आ्,े पुढीलप्रमाणे ते लक्षात ठेर्णे सोपे असते. 

 
A ≡ (𝑥1 , 𝑦1 )                                              B ≡ ( 𝑥2, 𝑦2 ) 
 
 
 
 
                                        m    :   n 
   

         (𝑚𝑥2+𝑛𝑥1

𝑚+𝑛
, 

𝑚𝑦2+ 𝑛𝑦1

𝑚+𝑛
) 
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P बिंदचूे ननदशेक  ( 
𝑚𝑥2+𝑛𝑥1

𝑚+𝑛
 , 

𝑚𝑦2+𝑛𝑦1

𝑚+𝑛
 ) 
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रेषाखूंडाच्या मध्यबिंदचू्या ननदशेकाच ेसूत्र 

समजा, P ्ा बिंद ूरेख AB चा मध्यबिंद ूआ्.े मग AP = PB असल्यामुळे र्रील सूत्रात  

 m:n = 1:1 असा िंदल ्ोईल. त्यार्रून आपण रेषाखूंडाच्या मध्यबिंदचूे ननदशेक काढू शकतो. 

                             

याला रेषाखूंडाच्या मध्यबिंदचूे सूत्र म््णतात. 

(टीप : ् ेसूत्र  दोन सूंखयाूंची सरासरी काढण्यासारखेच आ्.े) 

26 

P चे ननदशेक नमळतील ( 
𝑥2+ 𝑥1

1+1
 , 

𝑦2+ 𝑦1

1+1
 ) = ( 

𝑥2+ 𝑥1

2
 , 

𝑦2+ 𝑦1

2
 ) 

∴ ( 
𝑚𝑥2+𝑛𝑥1

𝑚+𝑛
 , 

𝑚𝑦2+𝑛𝑦1

𝑚+𝑛
) या सूत्रात m:n = 1 : 1 घालून 
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रेषाखूंडाचे िंाह्यनर्भाजन 

र्रील आकृतीत R ्ा बिंद ूरेख PQ र्र ना्ी परूंतु तो रेषा PQ र्र आ्.े ( P- Q - R) 

त्यामुळे R ्ा बिंद ूरेख PQ चे िंाह्यनर्भाजन करतो असे म््णतात . 

त्या नर्भाजनाचे गुणोत्तर =  
𝑃𝑅

𝑅𝑄
  = 

m

n
 असेल तर R बिंदचूे ननदशेक पुढील सूत्राने नमळतात. 

 R बिंदचूे ननदशेक (  
𝑚𝑥2 −𝑛𝑥1

𝑚 −𝑛
   , 

𝑚𝑦2 −𝑛𝑦1

𝑚 −𝑛
  ) या सूत्राने नमळतात.                   
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रेषाखूंडाचे नत्रभाजन 

र्रील आकृतीत रेख AD र्र B र् C ् ेदोन बिंद ूअसे आ्ते की, त्याूंच्यामुळे तयार 

झालेल्या रेख AB ,रेख BC    र् रेख CD  याूंची लाूंिंी समान आ्.े म््णून B र् C 

् ेदोन बिंद ूरेख AD चे नत्रभाजन करतात असे म््णतात. 

समजा त्या तीन रेषाखूंडाूंची लाूंिंी = x आ्.े  

 AB =BC= CD = x. 
28 
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∴ BD = 2x  म््णजे B बिंद ूरेख AD चे आूंतरनर्भाजन  
𝐴𝐵

𝐵𝐷
 =  

𝑥

2𝑥
=  

1

2
   = 1:2 

या गुणोत्तरात करतो.   

∴ AC = 2x  म््णजे C बिंद ूरेख AD चे आूंतरनर्भाजन  
𝐴𝐶

𝐶𝐷
 =  

2𝑥

𝑥
=  

2

1
   = 2:1 

या गुणोत्तरात करतो.  

येथे ् े्ी लक्षात येईल की, B ्ा रेख AC चा मध्यबिंद ूआ् ेर् C  ्ा रेख BD  चा 

मध्यबिंद ूआ्.े  

  

T6_L6 
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गट I) 1 गुणाूंच ेप्रश्न: 

1) P(5, 12) या बिंदचूे आरूंभबिंदपूासूनचे अूंतर सूत्राने काढा. 

2) रेख MN चा T मध्यबिंद ूआ्.े जर M≡ ( -8 , 2 ) र् N≡ ( 8 , 0 ) असेल तर 

T बिंदचूे ननदशेक काढा. 

3) जर A ≡ ( -7 , 0 ) र् B ≡ ( 8 , 0 ) असेल तर d(A , B ) काढा. 

 

T6_L7 Exercise: 
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गट II) : 2 गुणाूंच ेप्रश्न: 

1) P( 0 , 9 ) ्ा A ( -4 , 1 ) आनण B ( 4 , 1) या बिंदपूासून समदरू आ् े् े

दाखर्ा. 

2) जर S≡ ( -10 , -9 ) र् T ≡ ( 16 , -3 ) असेल तर रेख ST च्या N या 

     मध्यबिंदचूे ननदशेक काढा. 

3) ∆PQR च्या पररकें द्र C चे ननदशेक (2, 3) आ्ते. जर P ≡ (4, 8) असेल तर 

     पररर्तुवळाची नत्रज्या दकती? 

 

T6_L7 
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गट III) : 3 गुणाूंच ेप्रश्न: 

1) अूंतराचे सूत्र र्ापरून B ≡ ( 1 , 3 ) , A ≡ ( -3 , -5 )  र्  C ≡ ( -1 , -1 )  ् े

बिंद ूएकरेषीय आ्ते ् ेदाखर्ा र् त्याूंमधील दरम्य़ानता ठरर्ा. 

2) Q ≡ ( -5 , 4 ) , P ≡ ( 1 , 4 )  र्  R ≡ ( 1 , -3 ) ् े∆PQR चे नशरोबिंद ू

आ्ते तर ∆PQR काटकोन नत्रकोण दाखर्ा. 

3) S ≡ ( -5 , 8 ) R ≡ ( -4 , 4 ). P ≡ ( 1 , 0 ) ्ा रेख   SR चे  k:1 या 

गुणोत्तरात नर्भाजन करतो तर k:1 ≡ ?  

    P ्ा रेख SR चे आूंतरनर्भाजन करतो की िंाह्यनर्भाजन करतो ते नल्ा. 

 

T6_L7 
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गट IV)  : 4 गुणाूंच ेप्रश्न: 

1) B(-7, 2), C(-7, -6 ), D(1, -6 ), A(1, 2 ) ् ेचौरसाचे नशरोबिंद ूआ्ते ् े

दाखर्ा. 

2) बिंद ूA(0, 5 ), B( 5 , 0 ), C( 0, -5 ), D(-5 , 0 ) ् ेआरूंभबिंद ू0( 0,0 ) 

पासून समदरू आ्ते ् ेनसद्ध करा. यार्रून A, B, C, D मधून जाणार् या 

र्तुवळाचा कें द्र 0( 0 , 0 ) आ्.े या र्तुवळार्र       E(-3, 4 ) र्  F (-4 , -3 ) 

आ्ते का ् ेपडताळून प्ा. 

T6_L7 
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पुढील प्रत्येक उपप्रश्नासाठी चार पयावय दलेे आ्ते. त्याूंपैकी अचूक पयावय ननर्डा. 

1) p ≡ (𝑥1, 𝑦1) र् Q ≡ (𝑥2, 𝑦2) ् ेरेख PQ चे अूंत्यबिंद ूआ्ते तर d ≡ (P, Q)≡ 

………. 

       i) (𝑥1 + 𝑦1)2 + (𝑦1 + 𝑦2)2 

      ii) (𝑥2 − 𝑥1 + 𝑦2 − 𝑦1)2 

     iii) (𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 

     iv) 𝑥1
2 + 𝑥2

2 + 𝑦1
2 + 𝑦2

2 
  

2) जर A≡ (-3 , - 4 ) र् B ≡ (3 , 4), d(A , B)≡……… 
    i) 0 
    ii) 5 
   iii) 10 

   iv) 14 
 

Assessment: T6_L8 
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3) जर  K≡ (3.5 , 6.8 ) र् M ≡ ( 1.5 , 2.8 ) तर 𝑑(𝐾 , 𝑀) 2 ≡ ………… 

   i) 20 

  ii) 6 

 iii) 20 

 iv) 64 

4) A ≡ ( -1 , 7) आनण B ≡ ( 5 ,-5 ) असेल तर या बिंदूूंना जोडणार् या रेख AB 

    ला 1:2 या गुणोत्तरात नर्भागणार् या P बिंदचूे ननदशेक ≡ ............. 

   i) ( 
7

3
 , 

−19

3
 ) 

  ii) ( 1, 3 ) 

 iii) (3 ,-1 ) 

 iv) ( 2 , 1 ) 

 

T6_L8 
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5) जर C ≡ ( -7 , 3 ) आनण D ≡ ( -5 , 2 ) असेल तर रेख CD चे 4:3 या  

    गुणोत्तरात िंाह्यनर्भाजन करणार् या E बिंदूूंचे ननदशेक ≡ ........... 

  i) ( 1 , -1 ) 

 ii) ( -41, 17 ) 

 iii) ( −
12

7
 , 

5

7
 ) 

 iv) ( -6 , 
5

2
 ) 

6) जर C ्ा रेख DE चा मध्यबिंद ूअसेल र् D ≡ ( -7 , 1 ) र् E ≡ ( 11 , -5 ) 

   असेल तर C बिंदचूे ननदशेक : 

 i)  ( 4 , -4 ) 

 ii)  ( -9 , 3 ) 

 iii)  ( −
9

2
 , 

3

2
 ) 

 iv)  ( 2 , -2 ) 
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